



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众新闻客户端 大众日报微信

2025年7月4日

星期五

农历乙巳年六月初十
第30001期
今日12版

热线电话: 0531-85193911

从厦门之兴看中国之治

——习近平同志领导编制《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》启示录

习近平《弘扬“中国-中亚精神” 推动地区合作高质量发展 ——在第二届中国-中亚峰会 上的主旨发言》单行本出版

新华社北京7月3日电 国家主席习近平《弘扬“中国-中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国-中亚峰会上的主旨发言》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

应勇在山东调研并出席 最高检咨询委员工作会议 童建明主持 王宇燕致辞

□记者 刘兵 李子路 报道
本报青岛讯 7月1日至2日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇率调研组到我省青岛市调研，并出席最高检咨询委员工作会议。最高人民检察院党组副书记、常务副检察长童建明主持会议，省委副书记、政法委书记王宇燕致辞并参加有关活动。

调研组先后来到青岛市市南区检察院、青岛市检察院进行调研。在听取有关情况汇报后，应勇对山东检察工作给予充分肯定，强调要深入学习贯彻习近平法治思想，坚持从政治上着眼，在法治上着力，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全，依法全面履行法律监督职责，为奋力谱写中国式现代化山东篇章贡献检察力量。在最高检咨询委员工作会议上，应勇强调，要着眼努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，坚持和完善咨询委员会制度，做好调研成果转化运用“后半篇”文章，以高水平调研促进高质量履职，持续推进习近平法治思想的检察实践。

王宇燕代表省委、省政府介绍了山东经济社会发展情况，汇报了全省政法机关、检察机关有关工作，希望最高检咨询委员发挥自身优势，多对山东发展提出宝贵意见。

最高人民检察院党组成员、政治部主任滕继国，省检察院检察长顾雪飞参加活动。

全省各地集中开展党员教育系列活动 以榜样为镜 持续激发干事创业热情

□ 本报记者 魏然 本报通讯员 鲁祖轩

在庆祝中国共产党成立104周年之际，按照省委组织部以“高质量发展强担当——改革创新当先锋”为主题，统筹开展“学习身边榜样”“党课开讲啦”“我和我的支部”党员教育系列活动的部署安排，全省各级党组织创新开展多种形式的党员教育活动，引导广大党员以榜样为镜，向标杆看齐，持续激发干事创业热情。

“当党徽与听诊器共同贴在胸口，我听见了初心与使命的共鸣。”在济南市“入党初心之问——庆‘七一’主题党课”现场，身穿30斤铅衣的济南市儿童医院副院长郭磊说，这是他上手术台时必须穿的“战袍”，作为一名榜样，他将在守护健康的“战场”上，坚定践行从医和入党的初心。在这堂特殊党课上，济南市不同年代、不同行业、不同领域的共产党员倾情讲述自己的榜样故事，生动诠释了党员的先锋模范作用从来都不是喊出来的口号。

榜样如炬，激励前行。结合“学习身边榜样”活动安排，经过全省各地层层推荐、严格把关，一批践行党的创新理论、在发展一线勇于改革担当的党员先进典型被选树出来。今年以来，全省各级共确定榜样人选10493名，开展各类榜样学习活动1300余场次，榜样宣讲走进农村、社区、机关、企业、学校，发现榜样、学习榜样、争做榜样蔚然成风。

青岛市举办“学榜样 促实干”以高质量党建引领高质量发展主题党日，邀请11名榜样典型，展示他们在攻坚克难深水区、科技创新最前沿、乡村振兴第一线勇挑重担、开拓进取的先进事迹。烟台市举办“万亿新征程 榜样强担当”主题党课，全市1.5万余名党员通过视频直播共上一堂课。滨州市举办“忠诚写满大地 榜样引领前行”党课故事汇展演活动，选取15名榜样典型，通过情景演绎、朗诵讲述等形式，让现场观众在沉浸式、情境式、体验式的党课中学习榜样精神，汲取榜样力量。淄博、东营、德州等市通过举办榜样事迹宣讲报告会、榜样专题党课等，激励党员在高质量发展一线实干担当。

中央生态环境保护督察 群众信访举报交办和 边督边改情况(第二十八批)

□记者 张文峰 报道

本报济南7月3日讯 截至今天，中央第三生态环境保护督察组交办我省的第二十八批220件信访件，已办结117件，阶段性办结91件，未办结12件。其中，责令整改51家，立案处罚20家。根据督察要求，现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改公开情况一览表(第二十八批)详情扫描二维码查阅。



□ 责任编辑 徐超超 刘小敏

长远考虑 统筹全局

“我们从现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”

2024年10月16日，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门考察。在自由贸易试验区建设成果展，一本蓝色封皮、300多页厚的《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了总书记的目光。仔细翻阅，往事如潮，涌上心头。总书记感慨系之：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

那是1985年，国务院批准将厦门经济特区范围由此前的2.5平方公里扩大到全岛131平方公里，逐步实行自由港的某些政策。

厦门发展，来到了一个重要历史关

口。也正是这年夏天，习近平同志从河北正定南下，担任厦门市委常委、副市长。

对于经济特区初创期的厦门，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策什么？国内没有经验可循，大家心里没有底。

有人盲目乐观，想着只要照搬新加坡或香港模式，厦门很快将迎来翻天覆地的变化。也有一些悲观论调，认为厦门经济底子弱，海防任务又吃重，短时间恐难有较大突破。

如何完整准确把握贯彻党中央意图，把特区“办得更快些更好些”？习近平同志深入调研、冷静思考，提出制定一个中长期的发展战略。

“我们从现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”习近平同志1986年7月30日在厦门市经济社会发展战略课题专职人员动员和工作部署会议上的讲话，至今仍发人深省、振聋发聩。

随后，厦门市经济社会发展战略研究办公室(市战略办)正式成立，在习近平



海军山东舰航母编队访问香港

7月3日，中国海军山东舰航母编队抵达香港。这是山东舰官兵在飞行甲板上列队排成“国安家好”字样。在香港回归祖国28周年之际，由中国人民解放军海军航空母舰山东舰，导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队，携多型舰载战斗机、直升机和陆战队队员，于3日上午抵达香港特别行政区，开启为期5天的访问活动。(□新华社发)

□记者 刘家通 通讯员 吕欣悦 张淑婷 报道

山东口岸上半年出入境人员超三百万人次

同比增长14%，韩国旅游团大规模入境

本报济南7月3日讯 记者今天从山东出入境边防检查总站获悉，今年上半年山东口岸出入境人员311.5万余人次，同比增长14%；检查出入境交通工具3.6万架(艘、辆)次，同比增加4.6%。

今年上半年，得益于中国对韩国持普通护照人员试行的30天入境免签政策，加之地缘因素影响，威海、石岛、烟台等口岸迎来大规模韩国旅游团入境，截至6月30日，全省免签入境韩国籍旅客21万余人次，占免签入境外籍旅客总量的83.3%。

今年以来，山东出入境边防检查总站充分发挥移民管理职能作用，落实落地互免、单免、240小时过境免签等“一揽子”便利举措，加强与驻地政府、口岸联检等各方联动，持续做强“好客山东好品山东”品牌。在9个旅检口岸升级改造临时入境许可办理通道，实现受理、审核、签发“一次办结”，推动临时入境许可签发效率提升54%。优化升级入境网上申报和通关便利化配套措施，实现“即填即办、即到即检”，大幅度提升口岸通关效率。

尼山是什么？孔子诞生地

地，“凤生、虎养、鹰打扇”的故事，便发生于此；另一名胜观川亭，据说是孔子临川慨叹之处，自此“逝者如斯夫，不舍昼夜”的名句声振千古；尼山孔庙后门外的中和榭，名字源于《礼记·中庸》里的“致中和，天地位焉，万物育焉”，著名的尼山砚就产于此榭。

除了孔子的生活遗迹和传说，尼山上的人文印记由来已久。五代后周显德年间，兖州太守在叔梁纥庙原址上建起尼山孔庙，此后逐渐成为主祀孔子的庙宇；元至元二年，尼山书院正式设置。彼时，孔庙及书院共同承担起了祭祀和教育两种功能，实现了真正意义上的庙学合一。岁月流转，尼山孔庙和书院也在历史的浪潮中起伏跌宕，经历多次修缮、重建，最终成为后人礼敬孔子的寄托和丰碑。

儒家文化在尼山以各种形式绵延传承，千百年来弦歌不辍。可以说，尼山作为华夏文明的瑰宝，是感悟孔子思想最直观的地方，承载着中华民族智慧与哲思的

深厚底蕴。今天，在这片历朝儒客朝拜的圣地上，尼山再次开枝散叶，向内向外，花开两朵，发展出了新的生命力。

尼山向内，是山东文化“两创”新标杆。依托尼山而起的尼山圣境，与孔子博物馆、孔子研究院并称为“新三孔”，共同成为山东在文化“两创”方面的代表。新近开放的鲁源小镇，坐拥得天独厚的位置和历史文化积淀，集文化体验、研学教育、旅游度假于一体，依托丰富的沉浸式传统文化体验新场景，让中华优秀传统文化滋润心田、成风化人。

尼山向外，是和而不同、天涯比邻的生动写照。2010年，首届尼山世界文明论坛开幕，打开了一扇沟通世界文明的新窗口。从首届论坛“和而不同与和谐世界”的主题，到第十一届的“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”，弘扬中华优秀传统文化、促进中外文明对话、推动构建人类命运共同体的目标贯穿始终，“和而不同”“文明互鉴”

等核心思想一脉相承。

茁壮成长的尼山世界文明论坛，搭建起跨越时空的文明对话桥梁。论坛早已超越学术界和思想界的原有范畴，向各领域、各方向、各层面全面展开。论坛的规模越来越大，规格越来越高，其议题讨论也让这场文明对话更具现实指导意义。

我国首款具有完全自主 知识产权角膜保存液获批上市

科技创新

纪念抗战胜利80周年文艺晚会 将于9月3日在京举行

今日聚焦

报端看点

热点关注 · 3版

要闻 · 2版